Алгоритм действий преподавателя, если  возникли подозрения, что подросток употребляет наркотики:
1.Корректно сообщить о своих подозрениях родителям или опекунам подростка.

При подозрении на групповое потребление наркотиков необходимо вести повторные беседы с родителями всех членов “наркоманической” группы, в некоторых случаях, это целесообразно осуществить в виде собраний с приглашением специалиста, занимающегося вопросами подростковой наркологии.

2.Предоставить подросткам и их родителям информацию о возможности анонимного обследования и лечения, указать адреса и телефоны организаций, работающих в таком режиме.

3.Если у Вас возникли подозрения в том, что подросток находится в состоянии наркотического опьянения, то в таком случае необходимо:

-Удалить учащегося из класса, отделить его от одноклассников.

-Срочно вызвать медицинского работника.

-Немедленно поставить в известность руководителей школы.

-В случае, если состояние подростка может быть расценено как состояние наркотического или алкогольного опьянения, немедленно известить о случившемся родителей или опекунов подростка.

Нецелесообразно проведение немедленного разбирательства причин и обстоятельств употребления алкоголя или наркотиков.

Что делать, если  учащийся пришел в школу
в  состоянии  наркотического опьянения?
Если учащийся пришел в школу в состоянии наркотического или алкогольного опьянения, находясь  под воздействием психоактивных веществ, НЕОБХОДИМО

	Поставить в известность о случившемся администрацию школы  (директора образовательного учреждения, заместителя директора по праву или дежурного администратора школы).


	Сообщить родителям ребёнка и  пригласить их в школу.



	Отвести ребенка в медицинский кабинет, в котором школьный врач сможет оценить состояние ребенка и вызвать при необходимости бригаду скорой медицинской помощи.


	Если в момент произошедшего, школьный врач отсутствует, то необходимо сразу же вызвать бригаду скорой медицинской помощи.



	В случае отказа родителей ребёнка от вызова бригады скорой медицинской помощи, порекомендовать им обратиться в Рыбинский наркологический диспансер, находящийся по адресу г. Рыбинск, ул. Моторостроителей, 29.



	Проинформировать о случившемся  инспектора территориального ОДН Управления МВД России.


Что делать преподавателю (директору школы),

если он (а) узнал (а), что в  школе распространяют наркотики?

	поставить в известность руководителя (учредителя) образовательного учреждения (дежурного администратора), чтобы пресечь распространение наркотиков в образовательном учреждении


 Педагогу 

	позвонить на телефоны доверия  Управления Федеральной службы наркоконтроля России по  Ярославской области  
– 21-22-43, 
сообщить в дежурную часть Рыбинского МУ МВД России 
– 21-00-11 

	Действовать в соответствии с утвержденным Порядком  взаимодействия субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по обмену информацией о несовершеннолетних лицах и имеющих на иждивении несовершеннолетних детей гражданах, потребляющих наркотические средства, одурманивающие вещества, алкогольную и спиртосодержащую продукцию 





Руководителю 

учреждения  
Действия 

руководителей муниципальных учреждений 

при выявлении «стеновой рекламы» пронаркотического содержания 

При обнаружении надписи, которая содержит информацию о распространении психоактивного вещества (это может быть сленговое название наркотического средства или психотропного вещества) с указанием номера телефона на здании учебного заведения, либо прилегающей территории, директору образовательного учреждения НЕОБХОДИМО:

1. Проинформировать Управление Федеральной службы наркоконтроля России по Ярославской области, позвонив по телефону или проинформировать Рыбинское МУ МВД России,  позвонив в  дежурную часть.

2. Принять меры по устранению данной надписи. В случае выявления  факта надписи на здании образовательного учреждения сотрудниками правоохранительных органов или поступления такой информации в правоохранительные органы, в адрес образовательного учреждения направляется предписание  
 о принятии мер по устранению обстоятельств, способствующих совершению преступления (других нарушений закона),  

       об удалении информации о распространении психоактивных веществ,

       об информировании правоохранительных органов о принятых мерах в течение 30 календарных дней с даты получения предписания.

Неисполнение данного предписания влечёт за собой административную ответственность, предусмотренную ч.1 ст. 19.5 Кодекса Российской  Федерации об административных правонарушениях.

Информация о распространении психоактивных веществ формально содержит признаки состава преступления, предусмотренного ст. 228, 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации, и административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.13 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и является рекламой распространения психоактивных веществ. 












Шаг 1








Шаг 2














Шаг 3








Шаг 4











Шаг 5








Шаг 6























